

引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”

2022年度石家庄市“新时代好少年”公布



本报讯 为学习贯彻习近平总书记在全国五四青年节纪念大会上的讲话精神,引导广大未成年人学习身边榜样,切实“扣好人生第一粒扣子”,市文明办、市教育局、团市委、市妇联和市关工委五部门联合开展了2022年度石家庄市“新时代好少年”学习宣传活动,推选出16名事迹优秀的青少年,并在石家庄文明网进行了事迹展示(展示链接: http://shjz.wenming.cn/wcnnr/202205/t0220507_7602933.htm)。他们德才兼备、朝气蓬勃,在童心向党、文化传播、志愿服务等方面表现突出,体现了新时代青少年向上向善、奋发有为、自立自强的精神风貌。

- 他们是(按姓氏笔画排序):
- 1.任一方,行知小学四年级3班学生,热心公益、参加志愿服务。
 - 2.任显涵,联盟路小学六年级3班学生,童心向党、传承红色基因。
 - 3.刘艺聪,新乐市特殊教育学校七年级学生,团结友爱、积极帮助同学。
 - 4.许悦琪,红鹰小学五年级2班学生,文化传播、弘扬传统文化。
 - 5.杜昀桐,石家庄市第十七中学高一1班学生,热心公益、参加志愿服务。
 - 6.李欣怡,石家庄市实验小学五年级8班学生,童心向党、传承红色基因。
 - 7.李梓睿,石家庄市第二中学高二20班学生,为市争光、助力北京冬奥。
 - 8.李靛硕,平山古月中学初三2班学生,自立自强、乐观积极向上。
 - 9.杨云皓,西苑小学五年级6班学生,勤学善思、勇于发明创造。
 - 10.陈家毅,新世纪外国语学校初二19班学生,奋发有为、积极助力抗疫。
 - 11.侯子茜,东南实验中学八年级4班学生,发挥特长、宣传防疫知识。
 - 12.秦子尧,盛世长安小学四年级3班学生,刻苦训练、赛场为市争光。
 - 13.高晨淞,晋州市魏征小学五年级4班学生,刻苦努力、各项全面发展。
 - 14.隋致宁,维明路小学二年级3班学生,热心公益、参加志愿服务。
 - 15.葛锦宏,石家庄市第六小学

九年級1班学生,文化传播、弘扬传统文化。
 16.程佳悦,藁城区兴安镇中学初三2班学生,孝老敬亲、扛起家庭重担。
 全市广大未成年人要以先进为榜样,见贤思齐、崇德向善,以实际行动践行和弘扬社会主义核心价值观,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各地各部门各学校要大力开展学习宣传活动,利用多种形式宣传他们的先进事迹和高尚品德,在中小学生学习好少年、争当好少年的热潮,引导广大青少年争当伟大理想的追梦人、争做伟大事业的生力军,在实现中华民族伟大复兴的赛道上奋勇争先,以更加昂扬的姿态迎接党的二十大胜利召开。



辛苦换得水更清

连日来,石家庄市城市水系园林中心对太平河及西北水系河道内生长迅速的水草进行了集中清理,采取增加割草船、加派人员,并使用“人机结合”的方法,提高水草清理效率,维护水系良好的水体景观环境。
 通讯员 李一凡 摄

履行社会责任 带动群众致富

——敬业集团“万企兴万村”助力乡村振兴

□本报记者 张静雯

近年来,敬业集团积极响应党和国家号召,在平山县委、县政府的指导下,积极参与精准扶贫、教育扶贫、医疗扶贫等公益事业,踊跃投身“万企兴万村”活动助力乡村振兴,被评为“河北省扶贫龙头企业”。

为有效解决当地百姓生活困难问题,敬业集团安排平山县1.63万名脱贫乡镇村民到敬业集团就业,使人均年收入由之前的几千元提高到现在的7.03万元,人均增收6.5万元;安排1000多名残疾人就业,使其自食其力,减轻社会负担;为广大退役军人、军属及其他优抚对象提

供了800多个工作岗位,帮助625名退役军人实现了“退役不退伍、返乡立新功”的梦想。在直接安排就业的同时,敬业集团还带动了周边地区餐饮业、运输业的发展,间接致富了8万人,为区域经济发展作出了重大贡献。

为推进美丽新农村建设,敬业集团捐资4000万元高标准打造曹土沟新村,捐资亿元建设迪山北新村。此外,开发黄金寨、迪云云顶、王母山等旅游景区,安置村民就业,带动迪山北、曹土沟、樊土沟、指角沟、古石沟村民奔小康步伐。同时,为60岁以下村民提供就业岗位,使其稳定增收。为65岁以上村民每月发放生活补

200元,使其老有所养。2018年12月至2021年11月,捐赠迪山北村、指角沟村、曹土沟村、樊土沟村养老金补助款累计81.772万元。

为使更多的孩子享受到优质师资和良好的教育环境,集团斥资亿元兴建了石家庄敬业中学。学校不以营利为目的,更多的是为员工、为社会服务。2017年集团注资5000万元成立河北省敬业公益基金会,每年为平山高考成绩优异的学生每人发放2万元的助学金。2017年至2021年,敬业集团为平山县1044名高考优秀学子累计发放助学金2088万元。2021年6月1日,向河北正定师范高等专科学校捐赠1000万元。2021

年7月23日,向石家庄市作家协会捐赠支持教育事业发展款20万元。

敬业集团积极履行社会责任,积极向社会捐赠物资。2021年3月,向顺平县民政局捐赠建档立卡特困人员持续照料中心公寓楼和综合楼配置取暖设备扶贫款50万元。自2018年4月份开始,对平山县西河乡西李坡村65岁以上村民,每人每月补助150元,累计补助124.61万元,帮助实现老有所养。

在各级领导的大力关怀、支持与帮助下,敬业集团将不忘初心,一如既往地勇担企业社会责任,为致富一方百姓,振兴老区经济发展作出更大贡献。

温暖 贴心 有力

——裕华区润园社区志愿服务擦亮社区治理品牌

□本报记者 张静雯

日前,全国妇联宣传部公布了2021年新建的118个全国文明实践巾帼志愿阳光站,裕华区建南街道润园社区光荣上榜。作为拥有多个志愿服务品牌,组建有多个巾帼志愿服务队的居民社区,这支靓丽的文明实践队伍已成为居民心中温暖贴心的“阳光站”。

社区文明实践活动如火如荼

“记得带上身份证,慢一点,不着急……”穿上志愿马甲,润园社区里“最美逆行者”巾帼志愿服务团队团长刘翠兰,开始帮着社区工作人员上门催打疫苗。

平时,刘翠兰在疫苗接种点做现场引导、维护秩序、解答疑惑等工作,是医务工作人员的“好帮手”,也是社区志愿服务队伍中一抹靓丽的“巾帼红”。

在社区巾帼志愿服务活动时,表中,每周一为关怀服务活动日,每周二为倡议宣传日活动……每周六为党员志愿服务活动日,每周日为雏鹰梦未成年活动日。

“利用不同的活动主题,我们会开展政策宣传、环境维护、爱心救助等志愿服务。”润园社区党支部书记陈肖怡介绍,从2017年至今,润园社区创建了“我爱我家帮帮团”“厨娘帮帮团”等多个服务品牌,每天一个服务主题。一年365天,天天服务不打烊。

日常点滴中有温馨服务,更在细微处传递真情。社区居民反映,平时白天去上班,想开证明、盖个章,晚上回来了,居委会也下班了,不太方便。润园社区创新服务过程,2021年6月在全省首创“肖怡帮办柜”。

系统自动绑定。社区居民在线选择办理业务项目时需提前放入相关材料。社区工作人员线上“取单”,线下办理。

巾帼力量温暖人心

润园社区居委会下辖风尚水郡南区北区、梧桐花园等5个小区,社区注册志愿者1073人,占社区常住人口20%以上。志愿者队伍中女性达到一半以上。

陈肖怡介绍,社区结合居民的实际所需,策划了以“我爱我家”为主题的巾帼志愿服务活动,进行了12期的育婴健康、家庭保洁等知识讲座、实操演练和教学,通过开展系列特色活动,提高社区妇联的凝聚力。

她们还研发了“红管家”小程序,成立了“红管家”线上服务平台,积极发挥巾帼力量,打通服务居民“最后一公里”,不断提升居民的获得感和幸福感。

打开润园社区“红管家”小程序,界面有“事务办理”“便民服务等”“社区社会治理”等多个功能模块,提供在线预约开具证明、办理医保、报名参与社区活动等日常业务,还提供投诉建议通道等。

“红管家”不仅有线上“门店”,还有线下队伍,提供精准贴心服务。一个单元有一支队伍,每支队伍由三到四名“红管家”组成,辖区39个单元楼,组建了39支服务队。定期探望困难老人、残疾人家庭,检查家中电路、燃气管路……每一位“红管家”都是“全能手”。

据了解,“红管家”自2021年成立以来,帮办日常事务155件,化解邻里纠纷72起,义务上门维修61次,举办线上线下活动101场。如今,全国文明城市巾帼志愿“阳光站”挂牌落地。陈肖怡说,接下来,希望通过阳光站的建立,把社区的巾帼志愿服务品牌打造得更加响亮,“阳光站”为辖区带来更加温暖力量。

也成为市供销社打造为农服务新模式创新之举。

据介绍,今年市供销社在不断推进产权体系建设的同时,还将积极开展城中村集体资产、农村集体建设项目、农村集体采购项目进场交易,规范中心城区、高新区、循环化工园区集体资产交易,实现集体资产保值增值。

与此同时,作为全市再生资源行业主管部门,市供销社联合相关部门在全市范围内开展为期3个月的再生资源回收行业专项整治行

(上接第一版)

聚焦为农 力促农业提质增效

走进栾城区夏凉村的麦田,只见数十个自动伸缩一体化固定式喷灌口,喷出上百条旋转水柱,为已经开犁的小麦进行“深度补水”。节水喷灌设施的使用,也是市供销社力促农业生产提质增效的具体体现。

据悉,市供销社围绕耕、种、管、收、加、销

等农业生产环节开展服务,配合省供销社积极推进节水工程,组织完成浅埋滴灌工程2.4万亩,受到农户和村集体的一致好评。今年全系统土地托管面积有望达到95万亩,建设高标准农田达到8万亩。

不仅如此,市供销社还将在优化农业供应和服务的基础上,积极拓展二三产业,着力做好农产品收储、烘干、加工、销售等“后半程”服务,积极探索拓展生态涵养、休闲体验、文化传承功能,形成具有鲜明特色和比较优势的服务

新模式。同时,积极畅通农产品上行、工业品下行双向流通渠道和应急保障通道,为农民提供生产、供销、信用和党务、政务、公益等“一站式”生产生活综合服务。

聚焦创新 探索服务新模式

在市农村产权交易中心交易大厅内,各种类型的产权交易几乎每天都在进行。推进农村产权交易市场建设,规范农村产权交易行为,

也成为市供销社打造为农服务新模式创新之举。

据介绍,今年市供销社在不断推进产权体系建设的同时,还将积极开展城中村集体资产、农村集体建设项目、农村集体采购项目进场交易,规范中心城区、高新区、循环化工园区集体资产交易,实现集体资产保值增值。

与此同时,作为全市再生资源行业主管部门,市供销社联合相关部门在全市范围内开展为期3个月的再生资源回收行业专项整治行

露地樱桃即将进入采摘成熟期

本报讯 (记者 赵艺 通讯员 曹春莉)记者从石家庄市生态与农业气象中心获悉,目前,设施樱桃已经采摘上市,露地樱桃即将进入采摘成熟期。受天气变化影响,露地樱桃采摘较去年偏晚3至4天。

据了解,受品种、地形及区域气候条件影响,我省不同樱桃种植区的物候期存在较大差异。露地樱桃在3月下旬自我省西南向北进入萌芽期,下旬末到4月初进入花期。目前,包括我市在内的我省中南部丘陵种植区早熟品种进入成熟期,晚熟品种及平原种植区即将进入成熟期,中北部和东北部种植区处于幼果期。

综合考虑不同品种樱桃开花至成熟期气象指标、当前发育情况及未来天气预报预测,包括我市在内的中南部露地樱桃主栽品种于13日左右陆续进入成熟期,东北部将于6月初进入成熟期,中南部种植区进入最佳采摘始期的时间为5月15日至5月20日。

针对处于成熟期的樱桃,市生态与农业气象中心建议,要密切关注天气变化,合理安排开园采摘计划,及时采收,减少因不利天气可能造成的经济损失。同时,加强樱桃采摘后田间管理,保证树体营养平衡,促进花芽分化,为来年丰产奠定基础。

构建“党支部+合作社+农户”模式 鹿泉区多元化发展农村经济

本报讯 (记者 杜倩倩 通讯员 康凌霄 范德阳)时下,是大棚蔬菜即将成熟上市的季节。走进鹿泉区石井乡岸下村多收种植专业合作社基地,映入眼帘的是满园绿色,正在忙碌的菜农脸上洋溢着丰收的喜悦。

“咱们种的茼蒿快收获了,全是有机肥,一点化肥也没有,欢迎大家来观赏采摘。”一位菜农高兴地说。

岸下村坚持党建引领,不断调整农业种植产业结构,通过专业合作社的带动,形成“党支部+合作社+农户”产业发展模式,带领菜农发展绿色有机蔬菜种植,增加农民收入。现在已建成一座蔬菜大棚,年初开始建设的四座蔬菜大棚也即将投入使用,计划种植高端蘑菇等特色蔬菜,预计年产值8万余元。

据岸下村驻村第一书记高磊介

绍,岸下村被列为全市党支部领办合作社试点以来,村“两委”班子信心十足,以现有的股份经济合作社作为主体入股占40%,村民入股占20%,其他社会资本占40%,以“党支部+合作社+农户”党建引领乡村产业振兴模式,将以民俗业态为引擎,整合文化商业、主题餐饮等多元化的文旅休闲业态集群。

下一步,岸下村计划把闲置的32处旧民居由村委会统一经营管理,打造新的主题民宿,包括酒吧、咖啡驿站、农家乐、怀旧休闲吧等,目前已有10户房东签订租赁协议。在景观建设上,计划投资47万元高标准打造村庄亮化效果,提升游客夜间体验;同时对山场和村内进一步绿化,增强山体景观效果,真正实现强村富民,助力乡村振兴。

“专家上门”指导 解除安全隐患 新乐市进一步做好有限空间管理

本报讯 (记者 刘立芳 通讯员 马盛隆)为了确保企业生产安全,排查有限空间作业安全隐患,进一步提升企业安全管理水平,近日,新乐市应急管理局带上专家主动上门,开展服务指导和专业解读。

“封闭的、通风不良的,包括罐、塔、釜、化粪池和地下管廊这些都算是有限空间。”在河北三元食品有限公司生产现场,高级工程师岳建霞介绍了什么是有限空间,以及目前一些企业存在的共性问题,“就我们了解的,部分企业由于专业性不强,对有限空间的认识不足,如果盲目

作业的话,人员进入有限空间可能会发生伤亡窒息,这是有限空间事故频发的主要原因。”

“只要进入有限空间都是特殊作业,这个罐子放在这儿可能不危险,但是一旦进入作业,就属于较大异常风险或者重大风险。”新乐市应急管理局综合行政执法大队开发区中队队长邱实说。

针对这种情况,新乐市应急管理局改变旧有模式,进一步优化服务帮助,主动带专家上门指导,凭借专家的专业能力,对印刷、屠宰等各行业不同类型不同性质的有限空间进行针对性帮扶。

释放改革红利打开致富大门 井陘县特色养殖有新招

本报讯 (记者 李坤晓)近日,在井陘县威州镇鲜鱼产业园内,不少游客在垂钓池体验钓鱼的乐趣。看着眼前的一幕,园区负责人刘彦林笑容满面。“井陘县绵蔓河湿地旅游经济带的开发,在使沿河两岸环境变得更加美好的同时,也给园区发展带来无限可能。”

近几年来,井陘县鲜鱼养殖产业一直在探索新出路。今年以来,该产业借助区域品牌及绵蔓河经济带两方面优势入手,对传统鲜鱼产业进行结构调整,以多途径销售及增加鲜鱼附加值为载体,引领渔民转变传统销售方式,实现农民增收。

如今,鲜鱼产业示范园一期的竣工,不仅丰富了鲜鱼产业项目,还打开了村民们增收致富的大门。

“鲜鱼产业园主要包括蒙古包、以鱼为主题的餐厅、露营地、桃李杏采摘园、观景台、水上乐园、垂钓、绿化环境提升、停车场等设施。下一步我们将积极与省、市水产部门沟通,开发养殖新品种,带动周边群众调整养殖结构增加收入。”刘彦林说,产业园还将发挥示范带动作用,引导群众调整农业种植结构,并免费为他们提供销售农副产品场地增加销售收入。

乡村振兴,产业兴旺是关键。下一步,井陘县将利用区位优势充分带动当地旅游业发展,积极拓宽产业发展渠道,延伸产业链条,依托绵蔓河经济带,进一步壮大鲜鱼产业,形成“观光+采摘游园+农家乐”的发展模式,让乡村振兴的改革红利惠及更多农户。

现场有趣 切身体验 “接地气儿”的防灾减灾宣传受欢迎

本报讯 (首席记者 吴温)高处逃生有哪些绳索使用技巧?水域如何防止意外落水、城市内涝时如何避险……近日,我市应急管理局在市第28中学开展防灾减灾宣传活动,通过现场模拟场景,让学生更加深刻地了解到突发事件时如何正确的自救和互救,“接地气儿”的宣传形式让师生直呼实用有效。

记者在活动现场看到,来自石家庄蓝天救援队的专家分组对学生进行了现场教学指导。在高空逃生现场,搭建了2米高的平台,避险专家一遍遍地讲解绳索的结绳使用方法,学生们到台使用绳索进行逃生速降。

有趣的现场、有用的避险知识,让学生们受益匪浅。在学校的广场上,两组讲师通过现场讲解、演示防

止意外落水情景,让学生更加直观深刻地体会到该如何正确远离危险,防止溺水。

在活动现场,学生们还进行了地震疏散演练、火灾疏散演练,检验预案的可操作性和提高师生的应急处置能力。“通过这次活动,我感觉到孩子们特别鲜活地感受、学习到了一些防灾减灾知识。也希望这样的宣传可以更多地走进校园,让孩子们直观地去感受,让他们都能掌握这些知识,在关键时刻保护自身安全。”市第28中学老师赵娟娟说。

新华区应急管理局有关负责人表示,近期他们还将深入推进防灾减灾知识进企业、进社区、进家庭等活动,不断扩大宣传的覆盖面,提高宣传效果,丰富宣传形式,营造良好的宣传氛围。